在杨凌职业技术学院

校内巡察工作启动会上的讲话

党委书记、巡察工作领导小组组长  王周锁

（2022年11月11日）

同志们：

党的二十大总结了全面从严治党的成果，同时对新时代、新征程背景下的全面从严治党做出战略安排。在党的二十大刚刚胜利闭幕，全党、全国人民正在全面准确学习领会党的二十大精神之际，学校党委研究部署、适时启动校内巡察，并争取在本届任期内实现巡察全覆盖的总要求。这是总结过去，扎实开展自我革命，使党员领导干部不断坚守初心使命的具体表现，这是展望未来，继续深化政治监督，推进党的建设踔厉奋发、勇毅前行的实际行动，这是学校党委落实党中央科教强国战略，提高治理水平，培养高素质技术技能人才服务中国特色现代化建设的基础性措施。会议的目的是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，强化政治巡察监督，推动全面从严治党向纵深发展、向基层延伸，推进党的方针政策和党委决策部署有效贯彻落实，为学校建成中国特色、世界一流职业大学夯实基础。

近期，党委研究成立了学校巡察工作领导小组，健全了党委巡察办公室，制定了《校内巡察实施方案》和校内巡察规程，成立了2022年巡察组，目前启动校内巡察条件具备、时机成熟。刚才，勇胜同志就首轮巡察工作作了安排，得元同志宣读了《关于巡察组组长授权任职和任务分工的通知》，下面，我就切实做好本轮巡察讲四点意见：

一、提高政治站位，坚守政治定位，充分认识开展巡察的重要性和必要性

巡察是新形势下贯彻落实党中央全面从严治党向基层延伸的重大举措和重要抓手，是党内的“政治体检”、作风的“专项会诊”、精神的“集中补钙”和思想的“深刻警醒”。近年以来，中央和省委的巡视巡察不断深化，成效显著，震慑力度增强，把落实全面从严治党推向了一个新的高度。开展校内巡察不仅是强化党内监督、严肃党的纪律、改进党的作风、不断加强自身建设而采取的一项重大举措，也是全力巩固党风廉政建设成果、推动工作深入开展的重要保障。因此，落实好校内巡察各项工作，既是落实中央和省委要求的具体举措，也是学校党委作出的重要部署安排。希望大家将思想和行动统一到校党委的部署要求上来，认真对待、接受监督、积极配合，共同做好校内巡察。

开展巡察是党章赋予的重要职责，也是党要管党、从严治党的有力支撑和重要手段。巡察是政治巡察，在政治高度上要坚持党的领导，在政治要求上要紧抓党的建设，在政治定位上要聚焦全面从严治党。巡察要牢固树立“四个意识”，把政治纪律和政治规矩挺在前面，注重从政治高度、党章高度、纪律高度梳理和分析问题，坚持由表及里、透过现象看本质，传递全面从严治党的强烈信号，推动党的路线方针政策在基层真正落地生根。
开展巡察是推动基层党组织建设的重要抓手，也是打通基层党组织建设“最后一公里”的关键举措和坚强保障。高校承担着培养社会主义建设者和接班人的重要任务，全面从严治党在高校的推进程度直接关乎“立德树人”根本任务的贯彻落实。近年来，学校党委在管党治党上下了很大功夫，取得了进步。但是，我们也要清醒地认识到学校全面从严治党的任务依然艰巨，基层政治建设力度还应加强、基层领导班子理解力执行力创造力还有不足、少数“两个责任”落实不到位问题依然存在。这就需要通过巡察深入查找“严的氛围没有形成”的具体表现，深刻剖析原因，强化对关键岗位负责人的监督，打通基层党组织建设“最后一公里”。

开展巡察是提升学校治理能力和治理体系的实际需要和必由之路。不断推进治理体系和治理能力现代化，实现高质量内涵式发展，是学校当前和今后较长一段时间的重要任务。学校党委高度重视巡察，在省委教育工委巡视整改的基础上，健全体制机制，启动校内巡察就是要通过“自察自检”，查找政治意识和治理能力的“短板”，通过自我革命发现问题和整改，完善工作制度，提升治理体系和治理能力，促进学校各项事业高质量发展。
二、聚焦政治监督，紧盯关键环节，精准发现问题，深入提升全面从严治党水平
本次巡察将精准落实政治巡察要求，强化政治监督，充分发挥巡察“利剑”作用。将坚持发现问题，形成震慑不动摇，紧盯重点人、重点事和重点问题，层层传导压力，强化党组织主体责任，把全面从严治党落到实处，形成横向到边、纵向到底全覆盖的监督，让利剑高悬、震慑常在。

坚持全面推进和重点突出相统一，围绕“四个落实”，做好“三个聚焦”。聚焦党的理论路线方针政策和党中央决策部署在基层贯彻落实情况，进一步促进党员干部担当作为方面；聚焦群众身边腐败问题和不正之风，推动全面从严治党向基层延伸方面；聚焦基层党组织领导班子和干部队伍建设，全面加强基层党组织治理体系和治理能力建设方面，着力提升基层党组织书记的政治能力、组织能力、凝聚能力。

坚持问题导向和目标导向相统一，围绕巡察政治功能，推动解决基层党组织治理难题。发现问题是巡察生命线，推动问题解决是巡察落脚点，不发现问题或发现不了问题，也就没必要开展巡察了。请注意，巡察不是唱赞歌、不是论功摆好，而是“政治体检”、“专项会诊”，要直奔问题去。做好问题导向工作，思考问题解决的“后半篇文章”，跟踪了解、推动解决问题，从而达到追根溯源、斩除病根的最佳效果。

坚持政治工作和业务工作相统一，围绕巡察政治定位，在业务中发现问题，从政治高度判断和解决问题。没有无政治的业务，也没有无业务的政治。政治巡察不是业务巡察，但不能不了解业务，要在业务工作中发现政治问题，要从政治高度分析研判问题。由表及里，透过现象看本质，准确把握问题的性质、程度和根源。由下及上，通过基层问题看班子困惑，通过微观问题看宏观矛盾，从而在根本上解决业务难题，提高基层治理水平。
三、强化政治担当，增强责任意识，积极整改到位，全力促进重点工作提质增效

旗帜鲜明讲政治是政治巡察的本质要求，积极主动接受巡察是学习贯彻党的二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想首要政治任务的必答题。全体党员领导干部要深化对政治巡察的认识，保持政治定力、坚定政治方向、站稳政治立场，做到思想认识到位、支持配合到位、落实整改到位。
要提高政治站位，强化政治担当，自觉在思想上重视、行动上配合，全力支持巡察。习近平总书记指出，领导干部要自觉主动接受监督，党员干部决不能以任何借口而拒绝监督。要深刻地认识到巡察是政治体检，是巡察组和被巡察单位共同的政治担当。希望被巡察党组织要认真配合巡察组工作，旗帜鲜明地支持配合巡察监督，客观反映情况、诚恳虚心地接受组织监督，真心实意地把这次巡察监督看成一次提高自我修养的过程，把接受巡察作为解决本单位深层次问题，推进事业高质量发展的良好机遇。

要突出政治效果，做好整改工作，坚持当下改和长久立相结合，写好巡察“后半篇文章”。整改是衡量巡察监督成效的主要标准。习近平总书记强调,发现问题不解决比不巡视的效果还坏。巡察重点在察，关键在改，既要对照整改问题清单、任务清单和责任清单，全面整改不遗漏，也要紧紧抓住突出问题重点突破，避免平均用力。被巡察单位的党政主要负责人要切实发挥整改“头雁效应”，将整改工作和基层党建工作、学院中心工作、人才培养工作、干部队伍提升工作等相结合，共同做好巡察“后半篇文章”。
在疫情防控常态化特殊条件下，要一体推进常态化疫情防控和巡察监督工作。我们学校学生基数大、人员密集、空间密闭，一旦出现疫情，防控情况复杂、工作难度大，全体党员领导干部务必要坚持底线思维、扛牢主体责任、严守防线阵地，要以学生为本、以大局为重。各基层党组织和领导成员疫情防控的认识、措施、行动，体现了对党中央生命至上，“外方输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针的执行上，巡察组要对照学校关于加强疫情防控的措施要求，开展巡察，推动存在问题立行立改。

四、坚定理想信念，增强责任担当，忠诚履职尽责，锻造忠诚干净担当巡察“铁军”

开展校内巡察，是学校党委一项重大决策部署。巡察组肩负着校党委的权威、信任和重托，必须切实扛起巡察的政治责任。我们计划利用3~4年时间，实现所有二级单位党组织巡察全覆盖，此次我们巡察的是水利工程分院党总支，巡察组的同志们要增强责任担当、认真对待、求真求实。在这里，我对巡察组的同志再提几点要求：

以要从讲政治的高度，深刻理解巡察的重大意义，切实增强扣好廉洁从政的“第一粒扣子”。巡察是政治巡察，巡察担负着重大政治责任和特殊使命，政治过硬是对巡察干部的第一要求，巡察干部只有自身政治上过硬才有底气监督别人。巡察组的成员，更要加强政治自觉、思想自觉及行动自觉，以理论武装头脑，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，确保始终保持正确的政治方向、坚强的政治定力和对党的绝对忠诚。
二要努力学习巡察业务知识，熟知工作方法、掌握工作要求，练就发现问题的“火眼金睛”，成为业务战线上的“行家里手”。巡察不是简单地翻翻看看、听听记记，要扑下身子，全身心地投入，发现真问题、真发现问题。这就要求巡察组成员要掌握业务知识，熟练使用工作方法和技巧，在工作过程中准确把握共性和个性问题、主要和次要问题，理清工作思路、明确工作方向，培养巡察专业能力、专业精神、专业素养，让发现的问题都能经得起历史和实践的检验，体现巡察发现问题、推动改革、促进发展的初心。
三要带头遵守规矩，以更高的标准、更严的要求约束自己，将纪律和规矩挺在前面，筑牢巡察干部纪律作风。巡察组肩负着党委赋予的特殊使命，按照学校党委的要求和安排在全校范围内进行监督，责任在肩、使命非凡。要让监督对象对巡察过程和巡察结果“双满意”，各位巡察组的同志就必须树立“监督者更受监督”的观念，自觉接受来自广大教师和同学的监督，始终把“铁一般的纪律”挺在前面，不越规、不逾矩，做好“老实人”。要严格按照工作权限开展工作，严格遵守“十不准”，严格执行《承诺书》内容，不干预被巡察单位的正常工作，不履行执纪审查的职责，不处理被巡察单位的具体业务问题，确保巡察圆满顺利完成。

同志们，今年是向第二个百年奋斗目标进军新征程的开局之年，也是学校实施“双高”建设和“十四五”规划的关键之年，营造风清气正的政治生态更显重要。请大家务必提高政治站位，强化政治担当，切实肩负起学校党委赋予的政治责任，同向发力、同频共振、同向而行，共同努力做好巡察工作，彰显巡察担当，展现巡察成效，为把我校建成中国特色、世界一流的职业大学而做出新的应有的贡献！



